

ن۔م۔راشد اور خاکسار تحریک

ڈاکٹر محمد فخر الحق نوری ☆

Abstract

Khaksar Movement is rated among one of the vibrant movements of the sub-continent. It was a semi-militia movement but its claim to fame was of its being a social welfare organization. It was the torch bearer of the Muslims' renaissance. A great number of literati and prominent personalities got impressed by this movement and affiliated to it like G.M. Syed, Khawaja Hasan Nizami, Ihsan Danish and Waqar Anbalvi. N.M. Rashid was too a Khaksar in his youth time. He served as Salaar of Movement (commander) in Multan. He even convinced his wife to join the movement. But he could not continue in this position. However, it is an important incident of his life. This affiliation left indelible imprints on his political insight and understanding of contemporary times which reflected in his poetry.

عہدہ جوانی میں خاکسار تحریک سے وابستگی ن۔م۔راشد کی زندگی کا ایک نہایت اہم واقعہ ہے۔ اس وقت وہ کمشنرز آفس ملتان میں اپنی اولین سرکاری ملازمت کر رہے تھے اور ان کی شادی کو بھی ابھی ڈیڑھ دو سال کا عرصہ ہی گزرا تھا۔ (۱) یہ وہ دور ہے جب خاکسار تحریک زوروں پر تھی اور ہندوستان کے طول و عرض میں اس کا چرچا تھا۔ اس کی بنا علامہ محمد عنایت اللہ خان المشرقی نے ۱۹۳۱ء میں ڈالی تھی۔ تحریک کے اختلافی پہلوؤں سے قطع نظر موصوف کے علم و فضل میں کلام نہیں۔ ”تذکرہ“ ان کے علم و فضل اور فکر و بصیرت کا زندہ نمونہ ہے جو ۱۹۲۴ء میں منظر عام پر آیا تھا

اور جس میں انہوں نے قرآن حکیم سے سائنٹفک انداز میں قوموں کی حیات و عروج کے دس اصول اخذ کر کے دلپذیر انداز میں بیان کیے تھے۔ تقریباً سات سال بعد علامہ صاحب نے اپنے نظریات کو عملی جامہ پہنایا اور ۱۹۳۱ء میں خاکسار تحریک کا آغاز کیا۔ ”سیدھا صاف“ اور ”چپ و راست“ کہہ کر نوجوانوں کو فوجی قواعد سکھانا شروع کیے۔ اس کے ساتھ ساتھ نظریاتی، فکری و ذہنی تربیت بھی شروع کر دی۔ پھر دیکھتے ہی دیکھتے پورے برصغیر کے طول و عرض میں اللہ کے سپاہیوں کی منظم قطاریں جو اپنے امیر کے اشارے پر کٹ مرنے کو تیار تھے، جن میں اطاعت امیر کا جذبہ کوٹ کوٹ کر بھرا تھا، پھیلتی گئیں۔ خاکسار سپاہیوں کی چپ و راست سے اس وقت کے بزرگ و جوان، مرد و زن ایک نئے ولولے سے سرشار ہو رہے تھے۔ (۲) اس ولولے کی شدت کا انداز اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ بہت سے خاکسار تحریک کے ساتھ اپنی وفاداری اور جان نثاری کے عہد نامے ”قلبی معاہدوں“ اور ”خونی معاہدوں“ (جو اپنے خون سے تحریر کیے جاتے تھے) کی صورت میں ”ادارہ علیہ“ اچھرہ لاہور کی خدمت میں ارسال کیا کرتے تھے جن کا اعلان تحریک کے ہفت روزہ رسالے ”الاصلاح“ میں شائع کر کے کیا جاتا تھا۔ تحریک کی تنظیم مرکزی اور علاقائی سطح پر مختلف عہدوں پر مشتمل ہوا کرتی تھی۔ نامزدگیوں کے علاوہ بعض عہدوں، مثلاً ”سالاری“ کے لیے باقاعدہ تحریری امتحان بھی منعقد ہوا کرتا تھا جس کے نصاب کی نشاندہی ”الاصلاح“ میں کر دی جاتی تھی جو عموماً قرآن و حدیث اور مسلمانوں کے عصری مسائل کے حوالے سے تجویز کیا جاتا تھا۔ امتحان کا ایک حصہ عملی بھی ہوتا تھا۔ (۳) عہدیداروں اور عام خاکساروں کو ”ادارہ علیہ“ کی طرف سے مختلف موقعوں پر احکام دیے جاتے تھے اور نظم و ضبط کا یہ عالم تھا کہ احکام کی خلاف ورزی یا کسی اور بے قاعدگی کی صورت میں بغیر کسی تمیز و تفریق کے مختلف قسم کی سزائیں دی جاتی تھیں جن میں کوڑے کھانے کی سزا بھی شامل تھی۔ خاکسار تحریک کا ایک نمایاں پہلو فی سبیل اللہ خدمتِ خلق تھا۔ آفاتِ سماوی کے ناگہانی موقعوں پر ہی نہیں عام دنوں میں بھی یہ سلسلہ جاری رہتا تھا۔ اور ترغیب و تحریک کی غرض سے انعام دینے کے علاوہ ”الاصلاح“ کے شماروں میں ”خدمتِ خلق“ کے عنوان سے ایک مستقل کالم میں اس کی تشہیر بھی کی جاتی تھی۔

چونکہ خاکسار تحریک ایک نیم عسکری تنظیم تھی اور خاکساروں کے لیے مخصوص خاک کی وردی

اور پہلے سے ایسی نظر بھی آتی تھی اس لیے انگریز حکومت اسے اپنے خلاف ایک منظم سازش اور باغی جماعت تصور کرتی تھی اور سچی بات تو یہ ہے کہ اس میں کسی قدر صداقت بھی تھی۔ چنانچہ ۱۹۴۶ء میں اس جماعت پر پابندی لگادی گئی۔ (۴) اگرچہ یہ جماعت پابندی کے باوجود قائم رہی اور اپنا کام بھی کرتی رہی مگر اس میں پہلے جیسی شدت برقرار نہ رہ سکی۔ قیام پاکستان کے بعد کی حکومتوں نے بھی اسے سر اٹھانے کا موقع نہ دیا۔ بعد کے ادوار میں قیادت کا مسئلہ بھی آڑے آیا اور یوں یہ جماعت بکھر کر رہ گئی۔ کہنے کو تو خاکسار تحریک آج بھی موجود ہے مگر جہاں تک اس کی ”نعالیت“ کا تعلق ہے اس کا وجود قصہء پارینہ کی حیثیت اختیار کر گیا ہے۔ یہ کہنا غلط نہ ہوگا کہ اس نوع کی اکثر تحریکوں کی طرح خاکسار تحریک کو بھی بدیشی حکمرانوں سے زیادہ اپنوں کے ہاتھوں نقصان پہنچا۔

اگرچہ خاکسار تحریک برصغیر کے مسلمانوں کو کسی خاص منزل پر پہنچانے سے قاصر رہی اور ابتدائی برسوں ہی میں جمہوری انداز کے بجائے اس پر آمرانہ رنگ چڑھنے لگا تاہم اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ علامہ مشرقی کے پیغام میں کشش بہت تھی۔ یہ پیغام کسی ”ملائے مکتب“ یا ”زہد خشک“ کا پیغام نہیں تھا بلکہ اسلام اور مسلمانوں کے فروغ کے لیے جذبہ جہاد سے سرشار ایک باعمل عالم کا پیغام تھا۔ چنانچہ اس کا اثر محض عوام الناس ہی نے قبول نہیں کیا بلکہ بہت سی نامور و ممتاز شخصیات اور ارباب علم و ادب بھی اس کے حلقہ اثر میں آ گئے۔ ”الاصلاح“۔ لاہور کے صرف ۱۹۳۹ء کے شمارے دیکھنے پر معلوم ہوتا ہے کہ سندھ کی معروف سیاسی شخصیت جی۔ ایم۔ سید (۵) ایڈیٹر ماہنامہ نیرنگ خیال، لاہور حکیم محمد یوسف حسن (۶) اور ایڈیٹر روزنامہ احسان، لاہور و قاری انبالوی (۷) نے باقاعدہ خاکسار تحریک میں شمولیت اختیار کی۔ ظفر علی خان نے نظم و نثر (۸) اور احسان دانش نے نظم (۹) کے ذریعے اس کی حمایت کی۔ اہم تر بات یہ ہے کہ خواجہ حسن نظامی نے بھی اخبار ”منادی“ اور دیگر ذرائع سے خاکسار تحریک کی بھرپور حمایت کی حالانکہ وہ خود صاحب سلسلہ صوفی تھے۔ (۱۰) ان مثالوں سے بآسانی اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ خاکسار تحریک کے دور عروج یعنی سابق صدی کی چوتھی دہائی میں عوام کے ساتھ ساتھ خواہں کو بھی اس تحریک نے اپنی

طرف متوجہ کر لیا تھا۔ راشد بھی اس تحریک سے اثر قبول کیے بغیر نہ رہ سکے۔ اور ۱۹۳۷ء میں باقاعدہ خاکسار ہو گئے۔ بلکہ مذکورہ بالا شخصیات نے راشد کے بہت بعد میں تحریک کی حمایت کی۔

راشد کے اس تحریک میں شامل ہونے کا فوری سبب کیا تھا؟ تیس اکتیس سال بعد انھوں

نے اس سول کا جواب نسرین انجم بھٹی کو دیئے گئے تحریری مصاحبے میں ان الفاظ میں دیا:

”میرے خاکسار تحریک میں شامل ہونے کا باعث، براہ راست سبب غالباً ایک نفسیاتی بحران تھا جس میں یکا یک شکار ہو گیا تھا۔ آج اس کا اعتراف کرتے ہوئے ندامت نہیں ہوتی۔ واقعہ یوں ہے کہ ملتان میں ہمارے گھر پر اکثر ایک بھکارن آیا کرتی تھی جس کے ہاتھ چنے کورے اور چہرہ نقاب میں پوشیدہ ہوتا تھا۔ اکثر اس کا چہرہ دیکھنے کی ترغیب پیدا ہوتی تھی۔ ایک مرتبہ خدا کا کرنا یوں ہوا کہ میری بیوی میکے گئی ہوئی تھیں اور یہ بھکارن خیرات مانگنے آئی۔ شیطان نے کہا کہ اس کو ترغیب دو کہ اندر آجائے۔ وہ اندر آگئی تو میں نے اس کے چہرے سے نقاب اٹھا دی۔ اس کی صورت نہایت کریمہ اور غلیظ تھی اور میں سخت مایوس ہوا۔ لیکن اس عورت نے وہاں سے نکل کر محلے کے ایک گھر میں واویلا مچا دیا جس کی مجھے خبر نہیں ہوئی۔ جب بہت دنوں کے بعد بیوی ملتان واپس آئیں تو ہمسائی نے کہا۔ ”اپنے میاں کے کرتوت تو دیکھو۔“ اس پر صفیہ بہت روئیں اور بہت شور مچایا۔ اور میں نے ہزار وضاحت کی کہ یہ محض شوخی تھی جو میں نے کی۔ لیکن وہ نہیں مانیں اور بہت دنوں تک جھگڑا چلتا رہا۔ ایک دن میں نے یکا یک اعلان کر دیا کہ میں خاکسار تحریک میں شامل ہو گیا ہوں۔ نمازیں شروع کر دیں اور محلے کے لوگوں کو جگا جگا کر نماز پڑھانا اختیار کر لیا۔ پیر یڈوں اور خدمتِ خلق کا نشہ الگ سوار ہو گیا۔ میں سمجھتا ہوں کہ یہ سب باتیں کو یا گناہ کے احساس کو دھونے کی کوششیں تھیں اور کچھ محلے کے لوگوں کو متاثر کرنے کی کہ میں اتنا برا آدمی نہیں ہوں جتنا وہ سمجھتے ہوں گے۔“ (۱۱)

اگرچہ اس طرح کا واقعہ ممکن الوقوع ہے، تاہم اسے بعض شواہد کے ہوتے ہوئے راشد

کی خاکسار تحریک میں شمولیت کا سبب سمجھ لیا دھوا ہے۔ دراصل راشد کا یہ بیان اس زمانے کا ہے

جب وہ خاکسار تحریک میں اپنی شمولیت کو جوانی کا گناہ سمجھنے لگے تھے اور اس پر کسی قدر شرمندگی محسوس کرتے تھے۔ چنانچہ انہوں نے اس کا نفسیاتی جواز تلاش کرنے کی کوشش کی ہے جو راقم کے نزدیک ”عذر گناہ“ سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتا۔ حقیقت یہ ہے کہ شمولیت سے بھی دو سال قبل راشد کو خاکسار تحریک سے گہری دلچسپی پیدا ہو گئی تھی اور وہ اسے تقویت دینے کی فکر کرنے لگے تھے۔ ۲۹/ اکتوبر ۱۹۳۵ء کو م۔ حسن۔ لطیفی کے نام مرقومہ خط میں لکھتے ہیں:

”آپ کو شاید علم نہیں کہ میں مسلمانوں کی تمام جماعتوں اور تحریکوں میں سب سے زیادہ ”خاکسار“ تحریک کا مداح ہوں بلکہ خود اس میں شامل ہونا چاہتا ہوں۔ اگر آپ اس میں شامل ہو جائیں تو اس تحریک کو بے حد فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ آپ کی رکوں میں خون ہے اور علامہ مشرقی کے علاوہ فی الحال اس تحریک کا کوئی برگزیدہ رکن ایسا نہیں جو اتنا خون گرم ہو۔“ (۱۲)

م۔ حسن۔ لطیفی نے راشد کی اس تبلیغ کا اثر قبول کیا۔ اس کے ثبوت میں وہ خط پیش کیا جاسکتا ہے جو نومبر ۱۹۳۶ء میں لطیفی نے لدھیانہ سے علامہ مشرقی کے نام لکھا۔ اگرچہ، م۔ حسن۔ لطیفی باقاعدہ ”خاکسار“ نہیں تھے تاہم خط کے آخر میں انہوں نے اپنے نام کے ساتھ بطور سابقہ خاکسار کا لفظ استعمال کیا ہے۔ لکھتے ہیں:

”..... میں عنقریب خاکسار تحریک کے لیے ایک پر زور اپیل شائع کروں گا۔ خدا آپ کو دنیاے اسلام کی آزادی اور سر بلندی کے عزائم میں پیش از پیش کامیابی دے۔ جہاں تک عمل کا تعلق ہے، ہندوستان میں خاکسار تحریک سے بہتر کوئی تحریک نہیں ہے۔“ (۱۳)

یوں راشد کا ”عذر گناہ“ بے وقعت سا ہو کر رہ جاتا ہے کیونکہ ان کی ترغیب پر تو اور لوگ بھی اس تحریک کی طرف راغب ہوئے۔

اگرچہ راشد نے ”تذکرہ“ اور ”الاصلاح“ کے پرچوں کا مطالعہ کر کے بھی خاکسار تحریک سے گہرا اثر قبول کیا تاہم تحریک میں شامل ہونے کا فوری محرک خدمتِ خلق کا ایک عملی مظاہرہ تھا جس کے راوی خواجہ کریم بخش ہیں جو اس زمانے میں اسٹنٹ رجسٹرار کوآپریٹو سوسائٹیز کے

ماتحت کیمپ کلرک کی حیثیت سے ملتان میں تعینات تھے اور بہتی باغباناں، نواں شہر میں رہائش پذیر تھے۔ وہ خاکسار تھے اور ان کی حیثیت ”سالار ادارہ مرکزی“ کی تھی لیکن جاے ملازمت کے سبب ”ادارہ علیہ“ کی طرف سے اس وقت انھیں ملتان میں تعینات کیا گیا تھا۔ امیر جماعت کی طرف سے انھیں ہدایت تھی کہ وہ حسین آگاہی کے علاقے میں موجود جماعت کو منظم اور عمل پر آمادہ کریں۔ نواں شہر میں اس وقت تک جماعت سرے سے موجود ہی نہ تھی۔ راشد کے والد کا ملتان سے تبادلہ ہو چکا تھا اور وہ شادی کے بعد خواجہ کریم بخش کے گھر کے پاس ہی شیخ عبدالرحمن کے مکان کی انیکسی میں کرائے پر رہائش پذیر تھے۔ راشد اور خواجہ کریم بخش بعد میں تو بہت گہرے دوست بن گئے مگر اس وقت تک محض چہرہ شناسی کا مرحلہ ہی طے ہوا تھا اور آتے جاتے ہمسائیگی کے سبب علیک سلیک ہو جاتی تھی۔ کبھی کبھی یہ راشد کو ازراہ تبلیغ خاکسار تحریک کا لٹریچر بھی دے دیا کرتے تھے۔ خواجہ کریم بخش اور راشد کے گھروں کے درمیانی علاقے میں کورنمنٹ ہائی سکول ملتان کے سیکنڈ ماسٹر محمد حفیظ کی جائے رہائش تھی۔ ہوا یوں کہ ان کی آٹھ نو سالہ بیٹی ٹائیفا نیڈ میں مبتلا ہو گئی۔ ایک تو ماسٹر محمد حفیظ، خواجہ کریم بخش کے پاس مقیم ان کے چھوٹے بھائیوں خواجہ محمد حسین اور خواجہ غلام محمد کے استاد تھے اور دوسرے یہ کہ حق ہمسائیگی بھی رکھتے تھے۔ پھر سب سے بڑھ کر یہ کہ خواجہ کریم بخش ”خاکساری“ کے جذبے کے تحت صبح و شام بچی کی تیمارداری کے لیے ان کے ہاں جاتے تھے اور ہر روز ڈیراھ دو میل کے فاصلے پر علاقہ حرم گیٹ میں واقع ڈاکٹر مقبول کے دو خانے سے بائیکسل پر دوالا کر دیا کرتے تھے۔ یہ سلسلہ بہت دنوں تک جاری رہا۔ مگر وہ بچی جانبر نہ ہو سکی۔ یہ واقعہ ۱۹۳۷ء کا ہے۔ راشد اس واقعے سے بہت متاثر ہوئے اور بعد میں خود اس کا اعتراف خواجہ کریم بخش سے کیا۔ ماسٹر محمد حفیظ کی بچی کی تعزیت کے لیے آنے والوں میں راشد بھی تھے۔ بیٹھے بیٹھے سیاست پر گفتگو ہونے لگی جو ہوتے ہوتے خاکسار تحریک تک پہنچ گئی۔ خواجہ کریم بخش راقم کو انٹرویو دیتے ہوئے بیان کرتے ہیں:

”راشد صاحب نے مجھ سے پوچھا کہ ”آخر خاکسار کرتے کیا ہیں؟“ میں نے جواب دیا کہ ”شام کو اکٹھے ہو کر پیریڈ کرتے ہیں اس کے بعد مغرب کی نماز باجماعت ادا کرتے ہیں

اور پھر خدمتِ خلق کرتے ہیں۔“ میں نے یہ بھی کہا کہ ”یہ ایک آدمی کا نہیں، جماعتی کام ہے۔“ راشد صاحب نے کہا: ”آپ یہ کام یہاں کیوں نہیں کراتے؟“ میں نے کہا: ”یہاں جماعت ہی نہیں ہے تو میں پیریڈ کس کو کراؤں؟“ راشد صاحب نے کہا: ”آپ شروع کریں، میں آپ کے ساتھ ہوں۔“ انھوں نے اسی شام میرے ساتھ پیریڈ کرنے کا وعدہ کیا اور اپنے ساتھ اپنے پھوپھی زاد بھائی عبدالحنیظ کو بھی تیار کر لیا جو ان دنوں ان کے ساتھ ہی رہتا تھا۔ میں نے بھی اپنے دونوں بھائی تیار کر لیے۔ چنانچہ پہلے دن چھ سات آدمیوں نے بیلچوں کے بجائے ہاتھوں میں چھڑیاں لے کر پیریڈ کی۔ بعد میں میں نے حسین آگاہی میں جماعت کو حکم دیا کہ سب لوگ نواں شہر میں آ کر پیریڈ کیا کریں۔ چنانچہ وہ بھی وہاں آنے لگے۔“

اس طرح راشد کی شمولیت سے خاکسار تحریک حسین آگاہی کے ساتھ ساتھ نواں شہر ملتان میں بھی شروع ہو گئی۔ یہ سلسلہ اکتوبر ۱۹۳۷ء میں شروع ہوا۔ اس پر خوش ہو کر خواجہ کریم بخش نے علامہ مشرقی کے نام ایک طویل خط لکھا جسے ”الاصلاح“ کی ۵۔ نومبر ۱۹۳۷ء کی اشاعت میں ”مراسلات“ کی ذیل میں ”ملتان میں تحریک کا مکمل راجہ“ کے زیر عنوان شائع کیا گیا۔ اس میں لکھا گیا ہے:

”..... اب جو تحریک کا امید افزا نیا دور شروع ہوا ہے۔ وہ اس لیے ہر لحاظ سے مبارک اور اپنے آپ میں کامیابی کی امیدیں رکھتا ہے کہ محترم ن۔م۔ راشد ایم۔ اے کوشنرز آفس ملتان..... میدانِ عمل میں کود پڑے ہیں۔ محترم ن۔م۔ راشد ایک اعلیٰ خاندان کے قابل اور قومی درد رکھنے والے مفکر اور مدبر ہیں..... آپ اپنی وسیع معلومات، اخلاص بلند حوصلگی، اعلیٰ اخلاق، علمی قابلیت، اثر و رسوخ سے جو ان کو حاصل ہے، ملتان جیسے شہر میں ضرور تحریک کو فروغ دے کر چھوڑیں گے۔ صاحب موصوف کا ارادہ تھا کہ علامہ صاحب کی خدمت میں لکھا جائے کہ ”قول فصیل“ کا ترجمہ انگریزی زبان میں بھی کیا جائے..... چنانچہ میں نے ان کی خدمت میں عرض کیا کہ آپ ہی تکلیف کریں اور اس کا ترجمہ کریں..... فی الحال میں پیریڈ کراتا ہوں۔ میرے دورہ پر جانے کے

بعد چودھری حبیب اللہ خان صاحب کام کو سنبھالیں گے۔ لیکن چونکہ ان کی ملازمت بھی دورہ والی ہے اس لیے آج ہم نے زیر کمان محترم ن۔م۔م۔راشد پیریڈ کی تاکہ وہ خود اس کام کو اپنے ہاتھ میں لے کر چلائیں۔“ (۱۴)

راشد کے علم و فضل جذبہ خدمت اور اعلیٰ کارکردگی کو دیکھتے ہوئے خواجہ کریم بخش نے بہت جلد ”ادارہ علیہ“ کو لکھنے کے ساتھ ساتھ علامہ مشرقی سے ذاتی طور پر سفارش کی کہ انھیں سالانہ شہر مقرر کر دیا جائے۔ چنانچہ صرف دو ماہ کے قلیل عرصے میں انھیں سالانہ کا درجہ حاصل ہو گیا۔ اگرچہ باقاعدہ احکام بعد میں جاری کیے گئے مگر ۲۴۔دسمبر ۱۹۳۷ء کے ”الاصلاح“ میں چودھری حبیب خان کی اطلاع پر ”ملتان میں خاکساروں کا شاندار مظاہرہ“ کے زیر عنوان شائع ہونے والی خبر میں بھی راشد کے نام کے ساتھ ”سالار“ کا لفظ استعمال کیا گیا ہے:

”خاکسارانِ ملتان نے زیر قیادت ن۔م۔م۔راشد ایم۔اے سالانہ عید کے موقع پر شہر کے مختلف حصوں میں پیریڈ کی اور آخر میں عید گاہ میں جا کر نماز عید ادا کی گئی۔ عید کے بعد عام پبلک میں ایک ہزار اشتہار تقسیم کیے گئے۔ جن میں خاکسار تحریک کی ضرورت، غرض اور غایت اور قواعد و ضوابط درج کیے گئے تھے۔ لوگوں پر مظاہرہ کا نہایت ہی اچھا اثر ہوا اور اشتہارات کے پڑھنے پر کئی لوگوں نے تبادلہ خیالات کیا اور تحریک میں عملی امداد دینے کا وعدہ کیا۔ اس کے بعد خاکسار شہر کے دوسرے حصے سے مارچ کرتے ہوئے ایک بجے کے قریب واپس گھر پہنچے۔ عید کے موقع پر کئی جگہ بیلچوں کے ساتھ زمین صاف کر کے نماز پڑھنے کے لیے جگہ بنائی گئی کیونکہ عید گاہ میں جگہ تنگ تھی اور ہجوم زیادہ تھا۔“ (۱۵)

”ادارہ علیہ“ کی طرف سے راشد کو ”سالانہ شہر ملتان“ مقرر کرنے کے احکام ۳۱۔جنوری ۱۹۳۸ء کو جاری کیے گئے جو ۱۱۔فروری ۱۹۳۸ء کے ”الاصلاح“ میں شائع ہوئے:

”۳۱۔جنوری: نمبر ۲۴۴۲۔ کریم بخش سالانہ ادارہ مرکزی کی عمدہ رپورٹ پر آج کی تاریخ سے تا حکم ثانی ن۔م۔م۔راشد ایم۔اے کو سالانہ شہر ملتان مقرر کر کے حکم دیا جاتا ہے کہ جلد شہر میں نئی جماعتوں کا قیام شہر اور صدر میں کرے۔“ (۱۶)

سالار شہر مقرر ہونے کے بعد راشد کے عمل میں اور بھی زیادہ تیزی آ گئی۔ پیریڈ کرانے کے ساتھ ساتھ وہ رات گئے تک تبلیغ کیا کرتے تھے۔ علم تو ان کے پاس تھا ہی، اب وہ مشاہیر عالم اور اکابر اسلام کے سوانح حیات کے حوالے دے دے کر تقریریں کرتے اور لوگوں کو عمل پر اکسایا کرتے تھے۔ جماعت کی نفری بڑھانے کے لیے وہ کئی طرح کی عملی کوششیں کرتے اور انفرادی و اجتماعی سطح پر خدمتِ خلق کا سلسلہ بھی جاری رہتا۔ ”الاصلاح“ کے شمارے ان کی پر خلوص جذباتی کاوشوں کی شہادت دیتے ہیں۔ چند اقتباس دیکھیے:

”محترم ن۔م۔م۔ راشد کمشنرز آفس سالار ملتان لکھتے ہیں کہ تمام خاکسار شب و روز محنت سے کام لے کر دستخط حاصل کر رہے ہیں۔ خدا ہی ہمارا حامی و ناصر ہے۔ آج عید کے دن شہر کے بڑے بڑے بازاروں میں مارچ کیا گیا۔ تبلیغ کی گئی۔ تعداد بڑھانے کی کوشش جاری ہے۔“ (۱۷)

”محترم ن۔م۔م۔ راشد کمشنرز آفس سالار ملتان لکھتے ہیں کہ چیف ایڈیٹر روزنامہ ”پاسبان“ ان دنوں میرے پاس مقیم ہیں۔ ان پر تحریک اور تین معروضات کا افادہ واضح کیا ہے۔ وہ اپنے روزنامہ میں زکوٰۃ کے موضوع پر عنقریب ایک ادارہ شائع کر رہے ہیں۔ محض نامے پانسو کی تعداد میں شائع کرائے گئے ہیں۔ ہر ایک پر پچاس دستخطوں کی جگہ رکھی گئی ہے۔ اس وقت تک شہر میں پچیس خاکساروں کی تعداد ہو چکی ہے۔ ملتان کی بنجر زمین میں ساڑھے تین مہینے کی مسلسل تگ و دو ابھی تک صرف اتنا رنگ لا چکی ہے۔ مزید کوششیں جاری ہیں۔ حسین آگاہی میں بھی ایک جماعت قائم کی گئی ہے۔“ (۱۸)

”مورخہ 27/2/38 کو جب خاکسار ان ملتان نے حسب حکم ادارہ علیہ اپنے انسران بلا کے مکانات پر جھنڈا لہرانے کی رسم ادا کی تو محترم ن۔م۔م۔ راشد ایم۔ اے سالار ملتان نے اس موقع پر شہر ملتان کے چند معززین کو دعوت دی تھی۔ چنانچہ اس موقع پر ازراہ کرم ایک علم محترم مخدوم زادہ ولایت حسین صاحب ایم۔ ایل۔ اے اور ایک علم محترم مخدوم زادہ غلام نبی شاہ صاحب میونسپل کمشنر نے لہر لیا۔ رسم کے بعد ہر دو صاحبان نے تحریک میں بطور معاون شامل ہونے کا اعلان

کیا اور عہد نامے لکھ کر اسی وقت محترم سالار ملتان کے حوالے کیے۔ ان مقتدر اصحاب کی شمولیت سے ناظرین میں بے حد ولولہ پیدا ہوا اور محترم فقیر غلام حیدر صاحب، ماسٹر عبدالحنیظ، محترم مولوی مشتاق احمد، محترم چوہدری محمد دین، محترم شیخ عبدالرحمن بھی بطور معاون شامل ہوئے.....“ (۱۹)

”محترم ن۔م۔م۔راشد ایم۔اے سالار ملتان لکھتے ہیں کہ ۴۔ جون کو چودہ خاکسار قادر پوران بغرض تبلیغی دورہ اور مظاہرے روانہ ہوئے۔ اکثر خاکسار سائیکلوں پر سوار تھے۔ شام کی نماز گاؤں میں پڑھی۔ اور چھوٹا دریا اور اسلامی علم نصب کیا گیا۔ پہنچتے ہی منادی کرائی گئی۔ چنانچہ محترم مشتاق احمد صاحب معاون نے جو عربی اور فارسی کے بڑے عالم ہیں، اصلاح رسوم کی ضرورت پر وعظ فرمایا۔ خاکسار اس دوران میں خدمتِ خلق کرتے رہے۔ اکثر لوگ حیرت زدہ تھے۔ وعظ کے بعد ایک شخص نے معاون مذکور کو کچھ رقم دینا چاہی جو انہوں نے واپس کر دی اور کہا کہ یہ میرا کام نہیں۔ گاؤں میں مارچ کیا گیا اور ایک مختصر سی جماعت قائم کی گئی جس کا اعلان بعد میں کیا جائے گا۔“ (۲۰)

”محترم سالار ملتان نے چار ہزار دستی اشتہارات اور ساڑھے سات سو بڑے پوسٹر ملتان میں شائع کیے ہیں اور ملتان میں عمدہ عمل ہو رہا ہے۔“..... (۲۱)

”محترم ن۔م۔م۔راشد ایم۔اے، رخصتی سالار ملتان حال نوشہرہ، ضلع سرکوڈھا لکھتے ہیں کہ یہاں تحریک کی تبلیغ شروع کر دی ہے۔ اس پیر پرست علاقے میں کامیابی کی امید توقع سے بہت کم ہے۔ لیکن میں سرفروشانہ کوشش کروں گا اور امید ہے کہ کامیاب ہوں گا۔ چند اصحاب ہم خیال ہیں۔“ (۲۲)

”محترم ن۔م۔م۔راشد ایم۔اے سالار ملتان لکھتے ہیں کہ ۱۵۔ دسمبر کو محترم سر سکندر حیات خان وزیر اعظم پنجاب، ملتان تشریف لائے۔ محترم کو اسلامیہ ہائی سکول کے سامنے خاکساروں کے ایک دستے نے سلامی دی۔ فسوس بے شمار سرکاری ملازمین جو مقامی جماعت میں عملاً شامل ہیں اپنی ڈیوٹی کے سبب محترم کی سلامی کے لیے حاضر نہ ہو سکے۔ ان کی طرف سے غائبانہ سلامی دی گئی۔ محترم نے سلامی خندہ پیشانی سے قبول کی۔“ (۲۳)

”محترم ن۔م۔م۔راشد سالار ملتان لکھتے ہیں کہ فلسطین جانے کے لیے پاسپورٹ کی درخواست کے پچاس فارموں کے لیے صاحب ڈپٹی کمشنر کو عرضی دیدی ہے۔ دفتر مذکور میں فارم موجود نہیں اس لیے دفتر نے وعدہ کیا کہ کورنمنٹ سے منگوا کر جنوری ۱۹۳۹ء کے پہلے ہفتے میں بہم پہنچائے جائیں گے۔“ (۲۴)

”۸۔ دسمبر کو اطلاع ملنے پر سالار ملتان سات خاکساروں کو ہمراہ لے کر سدوسام کی سڑک پر جہاں ایک تانگہ کو حادثہ پیش آیا تھا، پہنچا۔ تانگہ والا سڑک پر بے ہوش پڑا تھا۔ ہاتھوں اور چھاتی پر شدید زخم تھے۔ کان سے خون بہ رہا تھا۔ تانگہ بالکل ٹوٹ گیا تھا۔ گھوڑا بھی زخمی ہو کر پاس کھڑا تھا۔ تانگہ دوڑ میں بجلی کے کھمبے سے ٹکرا گیا تھا۔ کھمبے سے بجلی کی روٹکل رہی تھی۔ فوراً ایک خاکسار کو بجلی گھر روانہ کیا اور ایک خاکسار کو کھمبے کے پاس کھڑا کر دیا تاکہ کوئی راہ گیر نقصان نہ اٹھائے۔ خاکساروں نے تانگے اور گھوڑے کو کھینچا۔ سالار نے مجروح کو اوور کوٹ اور کمبل پہنایا۔ اور اس کو اس کے مکان محلہ کوئلہ تو لے خان میں پہنچایا۔“ (۲۵)

”محترم ن۔م۔م۔راشد سالار شہر ملتان لکھتے ہیں کہ محترم حبیب خان سالار ضبط کی کوششوں سے لوہاری دروازہ ملتان میں ایک نئی جماعت قائم ہوئی ہے جس میں فی الحال چودہ خاکسار شامل ہوئے ہیں۔“ (۲۶)

”محترم ن۔م۔م۔راشد سالار شہر ملتان لکھتے ہیں کہ ۱۷۔ اپریل کو تین بجے بعد دوپہر ملتان کے خاکسار سپاہیوں کے ایک دستہ نے جو تیس افراد پر مشتمل تھا، محترمہ مس خدیجہ بیگم فیروز دین ایم۔ اے۔ ایل۔ او۔ ایل صدر آل انڈیا وومنز کانفرنس کو ایڈریس پیش کیا اور پانچ ضرب گولوں کی سلامی دی۔ محترمہ نے خاکساروں کا بہت بہت شکریہ ادا کیا اور دارالاقامت کے اندر مستورات کے ایک بھاری جلسے میں دو گھنٹے تک صرف خاکسار تحریک پر تقریر فرمائی۔۔۔۔۔ ان کی تقریر نے ملتان کی نسوانی دنیا پر بہت حوصلہ افزا اثر ڈالا ہے۔“ (۲۷)

”محترم محمد اسلم وکاندار کی فرمائش پر محلہ چوبک زئی کی مسجد کے رستے کو تین گھنٹے کی متواتر مشقت سے درست کر دیا۔ مندرجہ ذیل خاکساروں نے حصہ لیا۔ ن۔م۔م۔راشد، اللہ بخش، میاں کریم، امام دین، عنایت اللہ، غلام محمد، اسحاق احمد، محمد ابراہیم، کریم بخش، محمد شرف۔“ (۲۸)

”الاصلاح“ کے اس زمانے کے شماروں میں راشد کے حوالے سے اور بھی کئی اطلاعات اور خبریں مل جاتی ہیں۔ ان سے اور مندرجہ بالا اقتباسات سے یہ بات بالکل واضح ہو کر سامنے آ جاتی ہے کہ راشد نے خاکسار تحریک کے فروغ کے لیے ہر محاذ پر اور ہر ممکن کوشش کی۔ انہوں نے عوام الناس کو اس تحریک کی اہمیت سے آگاہ کرنے کے ساتھ ساتھ خواص کو بھی متاثر کرنے کی کامیاب کوشش کی اور ارباب اختیار کے دل میں اس تحریک اور اس کے پیروکاروں کے بارے میں نرم گوشہ پیدا کرنے کی تدبیر کی۔ انہوں نے خدمتِ خلق کے عملی مظاہروں کے ذریعے بھی تحریک کو مقبول بنایا۔ حقیقت یہ ہے کہ ملتان اور اس کے گرد و نواح میں خاکسار تحریک ان کے دم قدم سے پھلی پھولی۔ انہوں نے علمی سطح پر بھی علامہ مشرقی کی تائید و حمایت کی۔ اس ضمن میں ایک مثال قابل ذکر ہے۔ علامہ مشرقی سمجھتے تھے کہ لاہور کی مسجدِ کارخ کعبہ کی جہت کے مطابق درست نہیں ہے۔ اس کا اظہار انہوں نے اپنی کسی تحریر میں کر دیا جس پر مولوی حضرات نے برہمی کا اظہار کیا۔ اس پر راشد نے علامہ مشرقی کی حمایت کی جو ”الاصلاح“ بابت ۲۶۔ اگست ۱۹۳۸ء میں ”جہتِ کعبہ“ کے عنوان سے شائع ہوئی، اس میں لکھا ہے:

”محترم ن۔م۔ راشد سالہ ملتان نے رسالہ ”قوس قزح“ لاہور، جون ۱۹۳۷ء کے صفحات بھیجے ہیں جن میں عنوان بالا سے ایک مضمون ماسٹر برکت علی آرٹسٹ بھائی دروازہ لاہور کا شائع ہوا ہے جس میں ثابت کیا ہے کہ لاہور کی موجودہ مسجدوں کا رخ غلط ہے اور ساتھ ہی نقشہ دیا ہے جس میں دکھایا گیا ہے کہ لاہور سے کعبہ کس قدر جنوب و مغرب میں ہے۔ تعجب ہوتا ہے کہ یہی مولوی اس وقت کس مدہوشی میں تھے اور کیوں تیخ پانہیں ہوئے حالانکہ یہ مضمون علامہ مشرقی سے گیارہ سال پہلے کا لکھا تھا.....“ (۲۹)

خاکسار تحریک کے ساتھ راشد کی وابستگی میں بہت شدت پائی جاتی تھی۔ وہ اپنے عمل کے ساتھ ساتھ وضع و لباس سے بھی ہمہ وقت خاکسار دکھائی دینا چاہتے تھے۔ اس حوالے سے غلام عباس نے ایک دلچسپ واقعہ بیان کیا ہے:

”ایک دفعہ گورنمنٹ کالج کی طرف سے انہیں دعوت دی گئی کہ وہ خاکسار تحریک کے

بارے میں کالج کی ایک تقریب میں مقالہ پڑھیں۔ اور کالج کے طلباء کو اس تحریک کے اغراض و مقاصد سے آگاہ کریں۔ راشد نے کہا۔ میں اس تقریب میں شامل ہونے کو تیار ہوں بشرطیکہ مجھے خاکساروں کی وردی پہن کر آنے اور ہاتھ میں بیچلے اٹھانے کی اجازت ہو۔ کالج والوں کو اس پر کیا اعتراض ہو سکتا تھا۔ چنانچہ راشد اپنی شرائط کے مطابق خاکساروں کی وردی پہن کر اور کندھے پر بیچلے اٹھا کر کالج گئے۔ اور خاکسار تحریک پر ایک نہایت دلچسپ اور پر معلومات مقالہ پڑھا۔“ (۳۰)

اس واقعے کی تصدیق ڈاکٹر آفتاب احمد کی مندرجہ ذیل تحریر سے بھی ہوتی ہے۔ جس میں انہوں نے کچھ مزید تفصیل بھی فراہم کی ہے:

”..... اسی زمانے میں انہیں کورنمنٹ کالج میں مجلس اقبال کی ایک تقریب کے لیے دعوت دی گئی۔ راشد بیچلے بردار خاکسار سالار کی وردی میں ملبوس کالج پہنچے اور جونہی کالج کے بیرونی گیٹ میں داخل ہوئے تو لاہور کے خاکساروں کے ایک جمیٹ نے ان کو سلامی دی۔ مجلس میں راشد نے اپنا مقالہ پڑھا اور تقریب بخیر و خوبی انجام کو پہنچی۔ کوئی ہفتہ بھر بعد کالج کے انگریز پرنسپل کو پولیس کی طرف سے ایک رپورٹ آئی تو صوفی (تبسم) صاحب کی پیشی ہو گئی اور ان سے جواب طلب کیا گیا۔ صوفی صاحب نے پرنسپل کو سمجھایا کہ راشد کالج کے ایک نامور پڑانے طالب علم ہیں اور اسی حیثیت سے ان کو مجلس اقبال کی ایک تقریب میں مدعو کیا گیا تھا۔ یہ کوئی خاکساروں کا اجتماع نہیں تھا۔ اس پر معاملہ رفع دفع ہو گیا۔“ (۳۱)

اگرچہ راشد ملتان کے سالار تھے، تاہم وہ جہاں کہیں بھی ہوتے، علامہ مشرقی کے احکام کی پابندی کی پوری پوری کوشش کرتے۔ یہ الگ بات ہے کہ بعض احکام بظاہر بڑے غیر انسانی اور مضحکہ خیز معلوم ہوتے ہیں۔ اس حوالے سے احمد ندیم قاسمی نے ایک واقعہ بیان کیا ہے۔ یہ واقعہ اس وقت کا ہے جب راشد چند دنوں کی چھٹی گزارنے اپنے والدین کے پاس سرکوڈھا گئے تھے۔ احمد ندیم قاسمی سرکوڈھا سے چند میل کے فاصلے پر ایک گاؤں میں مقیم تھے۔

”یہ سن کر کہ میں اپنے گاؤں میں مقیم ہوں۔ وہ چند میل کا فاصلہ پیدل طے کر کے

میرے ہاں تشریف لائے۔ گرمیوں کا موسم تھا اس لیے میں پانی کا انتظام کرنے کو اٹھا۔ وہ میرا ارادہ بھانپ گئے اور بولے: ”پیاں تو مجھے ہے مگر میں آپ کو پہلے ہی بتا دوں کہ اگر آپ نے شربت پلایا تو آپ کو میری طرف سے ایک آنہ قبول کرنا ہوگا۔ اور اگر سادہ پانی پلائیں گے تو جب بھی اس علاقے میں پانی اتنی مشکل سے فراہم ہوتا ہے کہ میں یہ پانی مفت نہیں پیوں گا۔ آپ کو اس کے ایک دو پیسے لینے ہوں گے۔ میں نے یہ سنا تو دم بخود رہ گیا۔ مہمان نوازی کی صدیوں کی روایات پر اس کاری ضرب نے مجھے چکرا ڈالا۔ میں نے عرض کیا: ”اگر میں آپ کو پانی پلانے کے دام وصول کروں تو یہ میرے لیے باعث شرم ہے۔“ وہ بولے: ”اور اگر میں دام ادا کیے بغیر پانی پیوں تو ان احکام کی خلاف ورزی کے مترادف ہے جو حضرت علامہ مشرقی نے ہم خاکساروں کے نام جاری فرمائے ہیں۔ میں نے کہا ”مگر میں پانی کے دام وصول کرنے سے معذرت چاہتا ہوں۔“ اور وہ بولے۔ ”اس صورت میں میں پانی پینے سے معذرت چاہتا ہوں۔“ (۳۲)

دراصل تحریک کے ساتھ راشد کی وابستگی اتنی شدید تھی کہ وہ احکام و قواعد پر سختی سے عمل پیرا تھے۔ وہ سالار ہونے کے باوجود اپنے لیے کسی طرح کی رعایت بھی نہیں چاہتے تھے۔ چنانچہ غلام عباس کے بقول:

”ایک مرتبہ جب ان سے کوئی بے ضابطگی ہوئی تو انہوں نے سر بازار اپنے ہاتھ پاؤں بندھوا کر کوڑے کھائے۔ بڑے فخر سے کہا کرتے کہ نظم و ضبط قائم رکھنے کے لیے اگر سالار خود مثال پیش نہ کرے تو کام کیسے چل سکتا ہے۔“ (۳۳)

راشد کی خاکسار تحریک کے ساتھ گہری قلبی وابستگی کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ وہ اپنے اجباب کو بھی راغب کرنے کی کوشش کرتے رہتے تھے۔ وہ چاہتے تھے کہ اہل علم اس تحریک کو باثروت بنائیں۔ چنانچہ اس ضمن میں آغا عبدالحمید کے نام لکھے گئے بعض خط دیکھے جاسکتے ہیں۔ ۱۳۔ فروری ۱۹۳۸ء کے مرقومہ خط میں لکھتے ہیں:

”شاید تمہیں ”خاکسار تحریک“ کے بارے میں غور و فکر یا مطالعہ کرنے کی مہلت نصیب

نہیں ہوئی۔ ورنہ تمہارے جیسا شخص اسے ضرور پسند کرے..... یہ تحریک خالص اور کسی قدر ”شدید“ اسلام کے سوا کچھ نہیں ہے۔ بے پناہ اور بے ضرر خدمتِ خلق۔ بے حد اخوت اور محبت، عسکری تنظیم۔ اپنے امیر کی بے چون و چرا اطاعت۔ فی الحال اس تحریک کے پیش نظر کوئی سیاسی مقصد نہیں لیکن بعید نہیں کہ یہ کبھی ہندوستان کی تاریخ میں بے حد اہم حیثیت اختیار کرے۔“ (۳۴)

اسی طرح ۱۴۔ جولائی ۱۹۳۸ء کو لکھے گئے خط میں رقمطراز ہیں:

”اب تو بارہا اپنی گذشتہ نظموں کی یادہ کوئی کی تہ کو پہنچ کر ان سے کراہت محسوس کرنے لگتا ہوں۔ شاید تم خفا ہو جاؤ اور شاید یہ آداب کے خلاف ہو لیکن میں کہے بغیر نہیں رہ سکتا کہ ہندوستان اور بالخصوص ہندی مسلمان کے ”زندہ“ ہونے کا نسخہ ایک ہی ہے۔ خاکسار تحریک۔ اگر اس نسخے کو ہم نے استعمال نہ کیا تو ابدی ہلاکت میں بہت کم مدت باقی ہے۔ خدراؤتزر ”الاصلاح“ اچھرہ لاہور سے کچھ کتابیں منگوا کر پڑھو۔ تم اسے ”صرف مذہب نہیں پاؤ گے۔ تمہیں معلوم ہوگا کہ کیا ہونے والا ہے۔ صرف آئندہ پانچ سال کے عرصے میں۔“ (۳۵)

جیسا کہ اوپر بیان ہو اراشد خدمتِ اسلام کے جذبے سے سرشار ہونے کے باعث راتوں کو دیر تک تبلیغ کرتے رہتے۔ ابھی ان کی شادی کو صرف دو سال کا عرصہ ہی گزر رہا تھا۔ بیوی گھر میں پڑی پڑی اکتا جاتی تھیں۔ اگرچہ وہ خود ایک نیک عورت تھیں، تاہم خدمتِ اسلام کے لیے ہی سہی، راشد کا گھر سے تادیر غائب رہنا، انھیں اچھا نہیں لگتا تھا۔ چنانچہ میاں بیوی میں لڑائی جھگڑا رہنے لگا اور اچھی بھلی ازدواجی زندگی تلخی کا شکار ہو گئی۔ راشد کی اہلیہ خاکسار تحریک کو ”سوت“ سمجھنے لگیں۔ اس سوت کے ہاتھوں تنگ آ کر انھوں نے خودکشی کی کوشش بھی کی۔ بزرگوں نے سمجھا بھجا کر معاملہ سلجھانے کی کوشش کی۔ خود راشد نے بھی حکمت اور تدبیر سے بیوی کو تامل کرنے کے لیے خط لکھے۔ ۵ جنوری ۱۹۳۸ء کو کسی کیمپ سے واپس ملتان پہنچ کر راشد نے لکھا:

”میں دو دن اور ایک رات خاکساروں کے کیمپ میں بسر کرنے کے بعد پرسوں شام یہاں واپس پہنچا ہوں۔ دن بھر پیر یڈ، شہر میں مارچنگ کیمپ میں مصنوعی جنگ، رات کو خیموں میں

سونا، بلا کی سردی، ٹھنڈی زمین، بھنے ہوئے چنے کھا کر گزارہ کرنا، عجیب زندگی تھی۔ یہ احساس کہ اس مردہ قوم کو ایک درد دل والے انسان نے پھر زندہ کر دیا ہے، نہایت ولولہ انگیز ہے۔ مجھے حیرت ہے کہ تم اپنی قوم کے ساتھ کوئی محبت اور خاکساروں کے ساتھ کوئی ہمدردی ظاہر کرنے پر آمادہ نہیں ہوتیں۔ ورنہ تم یقین جانو کہ یہی تحریک مسلمانوں کو اپنی کھوئی ہوئی دولت دلانے والی ہے۔“ (۳۶)

ظاہر ہے کہ جب یہ خط لکھا گیا، راشد کی اہلیہ اس وقت ملتان میں ان کے پاس نہیں تھیں۔ اس ضمن میں ۲۶ نومبر ۱۹۳۸ء کا لکھا ہوا تفصیلی خط بطور خاص دیکھا جاسکتا ہے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ بیوی کچھ زیادہ ہی ناراض تھیں۔ لکھتے ہیں:

”خاکسار تحریک میں نے ایک مقدس فرض سمجھ کر شروع کی تھی اور میں توقع رکھتا تھا کہ تم اس میں میرے ساتھ برابر کی شریک ہوگی۔ تم اس نیکی کی قدر کرو گی جس کا موقعہ خاکسار تحریک مجھے دے رہی تھی۔ لیکن افسوس تم نے ناحق یہ سمجھ لیا کہ میں نے تم سے ”اکتا کر“ خاکسار تحریک میں شمولیت اختیار کی ہے۔ حالانکہ یہ بات ہرگز ہرگز نہ تھی۔ اور میں اب بھی اس بات پر مصر ہوں کہ حاشا وکلاً خاکسار تحریک کبھی تمہاری محبت میں کمی کا باعث نہیں بن سکتی..... اس دل میں دنیا کی کوئی اور چیز..... یہاں تک کہ خاکسار تحریک بھی جسے تم کم و بیش اپنی حریف سمجھنے لگی ہو، نہیں ساسکتی، خاکسار تحریک کی طرف درحقیقت میری اتنی توجہ بھی نہیں اور نہ کبھی تھی جتنی تمہاری طرف ہے۔ ہاں ممکن ہے میں نے ضد میں آ کر بعض اوقات اپنے آپ کو خاکسار تحریک میں زیادہ مشغول رکھا ہو اور تم سے بے اعتنائی برتی ہو لیکن صفیہ یہ نہیں ہو سکتا کہ تمہارے خیال پر دنیا کی کوئی اور چیز غالب آسکے۔ ہاں کیا میرا اور تمہارا، ہم سب کا یکساں فرض نہیں کہ ہم اسلام کی کوئی خدمت کر کے اپنی آخرت کو بہتر بنانے کی کوشش کریں؟ کیا ہم اس قدر سنگدل ہو جائیں کہ اپنے ہم وطنوں کو ذلت اور مسکنت کے اس بیبت ناک گڑھے سے نکالنے کی کوشش نہ کریں جس میں وہ صدیوں سے پڑے ہوئے ہیں..... میں اب اگر خاکسار تحریک کو چھوڑ دوں تو میں سخت دردناک عذاب سے ڈرتا ہوں جو عہد شکنی کے سبب مجھ پر طاری کیا جائے گا۔ ہاں یہ میں تمہیں یقین دلاتا ہوں کہ اب

جب کہ تحریک یہاں کسی قدر استوار ہو گئی ہے، میں تمہاری خاطر عمل بہت کم کر دوں گا بشرطیکہ تم نہ دل سے تحریک کی حامی ہو جاؤ اور جب بالآخر قربانی کا وقت آئے، میرا ساتھ دو اور میرے ساتھ جب تک جیونہی خوشی، صبر اور شکر سے دن گزارو..... تمہیں دوبارہ ملنے کی آرزو کی بے تابی کے باوجود وہ بیہت ناک تصورات جو تمہاری خودکشی کی کوششوں کے ساتھ وابستہ ہیں، میرے دل میں پیدا ہوا کہ میرا قلم روک لیتے ہیں..... (۳۷)

اس طویل خط کے مندرجہ بالا اقتباسات سے یہ حقیقت کھل کر سامنے آ جاتی ہے کہ راشد کو خاکسار تحریک کے لیے سب سے بڑی جنگ گھر کے محاذ پر لڑنا پڑی۔ لیکن بالآخر وہ اس میں کامیاب ہوئے اور ان کی اہلیہ بھی، ان کی خاطر ہی سہی، خاکسار تحریک کی حامی ہو گئیں بلکہ تحریک میں شمولیت بھی اختیار کر لی۔ یہ واقعہ فروری ۱۹۳۹ء کا ہے اور اس کی شہادت ”الاصلاح“ کے شمارے سے ملتی ہے:

”۱۴۔ فروری: محترم ن۔ م۔ راشد، ایم۔ اے۔ سالار ملتان لکھتے ہیں کہ میری اہلیہ نے خاکسار تحریک میں شمولیت کے لیے اپنا نام پیش کیا۔ پرسوں بروز جمعہ انہوں نے محترمہ والدہ و ہمشیرہ میاں کریم بخش کے ہمراہ ایک غریب کے گھر جا کر اس کے بچوں کو نہلایا اور ان کے کپڑے دھو کر پہنائے۔ محترمہ والدہ میاں کریم بخش (سالار ادارہ مرکزی) نے بچیوں کے سروں میں تیل ڈالا۔ محترمہ اہلیہ چوہدری عبدالحمید تحصیل دار ملتان نے ایک کمرے میں جھاڑو دی۔“ (۳۸)

جیسا کہ ہم بالتفصیل دیکھ چکے ہیں، سالار شہر کے طور پر راشد نے ملتان میں خاکسار تحریک کو استوار کرنے میں بنیادی کردار ادا کیا۔ وہ اپنی اور اپنے ماتحت خاکساروں کی کارکردگی کی رپورٹ باقاعدگی کے ساتھ ”ادارہ علیہ“ کو ارسال کیا کرتے تھے۔ چنانچہ سالار ہونے کی حیثیت سے ان کی رپورٹ کو مد نظر رکھتے ہوئے مختلف خاکساروں کو مختلف عہدوں کی ذمہ داریاں تفویض کی جاتی تھیں اور ان میں رد و بدل کا سلسلہ بھی جاری رہتا تھا۔ ”الاصلاح“ کے متعدد شمارے اس نوع کی تفصیل فراہم کرتے ہیں۔ (۳۹) یوں راشد اپنے فرائض منصبی احسن طریقے سے

اوا کرتے تھے۔ ان کی اعلیٰ کارکردگی کی بنا پر بعض اوقات انھیں اضافی ذمہ داری بھی سونپ دی جاتی تھیں۔ مثال کے طور پر دسمبر ۱۹۳۸ء میں ”اڈوری کیمپ“ کے لیے انھیں ”نائب سالار اول (محفوظ)“ مقرر کیا گیا۔ (۴۰) انتظامی حوالے سے راشد کا کارنامہ یہ ہے کہ ملتان میں پہلا کیمپ انھی کی کوششوں سے منعقد ہوا۔ اس کا پس منظر کچھ یوں ہے کہ اگست ۱۹۳۸ء میں ادارہ علیہ کی طرف سے ملتان کے سالاروں اور خاکساروں کو ان الفاظ میں خبردار کیا گیا:

”۱۳۔ اگست: ملتان میں آج تک کیمپ نہیں ہوا۔ یاد رکھو عنقریب ادارہ علیہ کیمپ کی تاریخیں خود بخود مقرر کر دے گا۔ ادارہ علیہ اس پہلے کیمپ میں صرف ملتان سے کم از کم یک صد خاکسار چاہتا ہے۔ تعداد پوری نہ ہونے پر ہر سالار اور بااثر خاکسار کو مزاکے لیے تیار ہو جانا چاہیے۔ بااثر معاونوں کی تعداد کافی ہو چکی ہے۔ ان سے خاکساروں کی بھرتی میں مدد لی جائے۔“ (۴۱)

اس کے بعد سہ روزہ کیمپ کے لیے ۲۸ تا ۳۰ ستمبر ۱۹۳۸ء کی تاریخیں مقرر کر دی گئیں جو راشد کی رپورٹ پر بعد میں ایک دن آگے بڑھادی گئیں۔ اس مجوزہ کیمپ کے لیے راشد کو ”سالار اول“ مقرر کیا گیا۔ (۴۲) لیکن یہ کیمپ چھ ماہ تک منعقد نہ ہو سکا۔ بالآخر اس کیمپ کے انعقاد کے لیے ۹ اپریل ۱۹۳۹ء کی تاریخیں مقرر کی گئیں۔ راشد کو اس ضمن میں ”نائب سالار اول“ کی ذمہ داری سونپی گئی۔ (۴۳) چنانچہ اس باریک کیمپ دھوم دھام سے انعقاد پذیر ہو گیا۔ اس کی جو رپورٹ راشد نے ادارہ علیہ کو ارسال کی، وہ کچھ یوں تھی:

”۱۹۔ اپریل: محترم ن۔ م۔ راشد سالار شہر ملتان لکھتے ہیں کہ ۹، ۸، ۷، ۶، ۵، ۴، ۳، ۲، ۱ اپریل کو بحکم ادارہ علیہ کیمپ منعقد کیا گیا۔ حاضری ۱۰۷ تھی۔ شہر ملتان کا یہ پہلا کیمپ تھا اور کافی آب و تاب سے ہوا۔ مختلف قسم کے مشاغل مثلاً کبڈی، رسہ کشی، دوڑ وغیرہ وغیرہ بھی ہوئیں اور خاکساروں نے نہایت مہربانی ظاہر کی۔ تمام شہر کا مارچنگ بھی کیا، اور پبلک ہیجڈ متاثر ہوئی۔ جنگ بھی اعلیٰ پیمانہ پر ہوئی۔ دو توپیں جو دفتر لانگ تک کولہ پھینک سکتی تھیں، استعمال کی گئیں۔ جنگ کے بعد خطبہ محترم فقیر غلام حیدر سالار اول نے دیا۔ نیا خطبہ لکھنے کی بجائے بھڑاچ کیمپ کا خطبہ پڑھ کر سنایا اور اس کی تشریح ملتان کی زبان میں کی۔ (۴۴)

یہ کیپ خاکسار تحریک کے ساتھ راشد کی وابستگی کا نقطہ عروج ہی نہیں، نقطہ انجام بھی ثابت ہوا۔ راشد جتنے زور شور سے اس تحریک کے ساتھ وابستہ رہے، اتنی ہی خاموشی سے انہوں نے اسے چھوڑ بھی دیا۔ انہوں نے آل انڈیا ریڈیو میں پروگرام اسٹنٹ کی اسامی کے لیے درخواست دے رکھی تھی۔ وہاں سے بلاوا آیا تو وہ ”ادارہ علیہ“ کو اطلاع دینے بغیر ملتان چھوڑ کر لاہور آ گئے جہاں سے انہیں چند روز کے بعد دلی کے لیے روانہ ہونا تھا۔ (۴۵) ضابطوں کی سختی سے پابندی کرنے والے راشد جب اس بے ضابطگی کا شکار ہوئے تو ادارہ علیہ کی طرف سے اس ناپسندیدہ حرکت کی باز پرس کی گئی:

”۲۰۔ مئی۔ نمبر ۳۸۴۹۔ م۔ راشد ایم۔ اے، سالار ملتان جو اپنی سرکاری ملازمت کے سلسلے میں تبدیل ہو کر آیا ہے، یکم جون تک ادارہ علیہ میں تشریح کرے کہ اس نے بلا اجازت اور رخصت کیوں اور کس کے حکم سے ملتان چھوڑا اور چھوڑنے سے پہلے کیوں با ضابطہ چارج دینے کی اجازت ادارہ علیہ سے نہیں لی۔ اگر تشریح تسلی بخش نہ ہوئی تو سزا کے احکام نافذ ہوں گے۔“ (۴۶)

راشد اس وضاحت طلبی سے قبل ہی دلی جا چکے تھے۔ اس کے بعد ”الاصلاح“ کے اوراق راشد کے ذکر اور ان کی خدمات کے تذکرے سے خالی دکھائی دیتے ہیں۔ ۱۳۔ مئی ۱۹۳۹ء سے ملتان شہر کا سالار راشد کی جگہ ڈاکٹر بشیر احمد کو بنا دیا گیا۔ (۴۷) یوں خاکسار تحریک کے ساتھ راشد کی وابستگی کا دورانیہ ڈیڑھ سال بنتا ہے۔

سوال یہ ہے کہ جو تحریک راشد کے لیے زندگی اور موت کا مسئلہ بنی ہوئی تھی، اسے انہوں نے اتنی آسانی سے چھوڑ کیسے دیا؟ آیا اس کا سبب ملتان سے ترک سکونت تھا یا ریڈیو کی ملازمت؟ ایسا سمجھنا اس لیے درست نہ ہوگا کہ راشد اس سے قبل بھی سرکاری ملازمت ہی میں تھے بلکہ ملازمت میں آنے کے دو سال بعد انہوں نے خاکسار تحریک میں شمولیت اختیار کی تھی۔ اسی طرح خاکسار تحریک تو برصغیر کے طول و عرض میں پھیل چکی تھی، ملتان سے ترک سکونت کے بعد بھی راشد اگر چاہتے تو کہیں بھی رہتے ہوئے اس کے ساتھ وابستہ رہ سکتے تھے۔ دراصل شدت پسند اذہان کی

واہستگی اور علیحدگی میں بہت زیادہ فاصلہ نہیں ہو کرتا۔ جب تک راشد کی ذہنی تشفی ہوتی رہی وہ خاکسار تحریک کے مؤید و علمبردار رہے، مگر جونہی ان کے ذہن میں پیدا ہونے والے سوالوں کا تسلی بخش جواب نہ ملا، ان کی شدت جھاگ کی طرح بیٹھ گئی، شاید وہ بہت جلد جان گئے تھے کہ علامہ مشرقی کے فلسفے سے وہ مطمئن نہیں ہو سکتے۔ ان کے صاحبزادے شہر یار راشد لکھتے ہیں:

”..... ایک دفعہ انہوں نے مجھ سے اس کا ذکر کیا تھا۔ کہنے لگے کہ میرا سوال یہ تھا کہ اس تحریک کا مقصد کیا ہے۔ پھر یہ کہ علامہ صاحب اس تحریک کو صرف سامراج کے خلاف جدوجہد کی حد تک محدود رکھنا چاہتے ہیں یا اس کے ذریعے ملک کی عسکری تنظیم کے خواہاں ہیں۔ میرے ان سوالوں کا کسی نے کوئی تسلی بخش جواب نہیں دیا۔“ (۴۸)

اس غیر یقینی صورت حال میں مستقبل محض ہیولی بن کر رہ گیا تھا اور سوچنے سمجھنے والوں کے لیے یہ بات پریشان کن تھی۔ دوسرے یہ کہ خاکساروں کے لیے ہر حال میں اطاعت کا درس دینا ”ہیر“ کو ”آمر“ تسلیم کروانے کے مترادف تھا۔ راشد جیسے انسان کے لیے جو فطرتاً باغی تھا، آمریت کے ساتھ نباہ کرنا بے حد مشکل تھا۔ چنانچہ مالک رام کے الفاظ میں یہ ”آمریت ان کے حلق سے نہ اتر سکی۔“ (۴۹) اس حوالے سے راشد کے دوست آغا عبد الحمید لکھتے ہیں:

”..... سوال یہ تھا کہ کیا خاکسار تحریک میں ایسی صلاحیت تھی کہ وہ مستقبل کے لیے کوئی قابل عمل اور سود مند نظام پیدا کر سکے۔ راشد جلد ہی یہ جان گئے کہ خاکسار تحریک کا نظام صرف ایک آمری پیدا کر سکتا ہے۔ عوام کا زندگی سے ناتا نہیں جوڑ سکتا۔“ (۵۰)

چنانچہ خاکسار تحریک کے ساتھ اوروں کا تعلق جوڑتے جوڑتے راشد خود اس سے بے تعلق ہو کر رہ گئے۔

☆☆☆☆☆

حوالہ جات و حواشی

- (۱) راشد نے ۱۹۳۶ء میں ایم۔ اے (معاشریات) کا امتحان پاس کرنے کے بعد تین ساڑھے تین سال کا عرصہ بیکاری میں گزارا۔ بالآخر انھیں کمشنرز آفس ملتان میں ماہوار بیالیس روپے

(معیں) پر ریکارڈ کیپر کی ملازمت ملی جسے انھوں نے زائد العمر (overage) ہونے کے خوف سے، کسی اعلیٰ ملازمت کی امید رکھتے ہوئے، بادل یا خواستہ قبول کر لیا۔ اس حیثیت سے وہ ۲۱۔ ستمبر ۱۹۳۵ء تا ۲۲۔ نومبر ۱۹۳۵ء یعنی دو ماہ تک کام کرتے رہے۔ ۲۵۔ نومبر ۱۹۳۵ء کو راشد 60-2-30 کے سکیل میں 'سینئر کلرک' بنا دیے گئے۔ یہ سلسلہ ۳۱۔ اگست ۱۹۳۷ء تک جاری رہا۔ یکم ستمبر ۱۹۳۷ء کو انھیں عارضی طور پر 100-4-60 کے سکیل میں 'اسٹنٹ' بنا دیا گیا۔ اس حیثیت سے انھوں نے ۳۰۔ اپریل ۱۹۳۹ء تک کام کیا۔ مجموعی طور پر راشد نے کمشنرز آفس ملتان میں ساڑھے تین سال سے چند دن زیادہ کا عرصہ گزارا۔ اس ملازمت کے ملتے ہی راشد کے والدین کی طرف سے شادی کے لیے اصرار ہونے لگا۔ چنانچہ ۳۰۔ دسمبر ۱۹۳۵ء کو راشد اپنے ماموں مولوی عبدالرسول کی صاحبزادی صفیہ سلطانہ کے ساتھ رشتہ ازدواج میں منسلک ہو گئے۔ [یہ معلومات ریڈیو پاکستان پشاور سے حاصل کردہ راشد کی سروں فائل، ان کے اعزہ واقربا خصوصاً چھوٹے بھائی ف م ماجد سے کیے گئے انٹرویوز، شعر و حکمت۔ حیدرآباد دکن: شمارہ ۳، ن م راشد نمبر، ۱۹۷۱ء، نیا دور۔ کراچی: شمارہ ۷۱-۷۲، ن م راشد نمبر، س۔ ن اور بعض دیگر ذرائع سے حاصل کی گئی ہیں۔]

- (۲) خاکسار ڈاکٹر عائشہ انقلابی۔ 'خاکسار تحریک'، مشمولہ، 'اخوت'۔ لاہور: باب الاشاعت، خاکسار تحریک پاکستان، ۱۹۹۳ء۔ ص ۷
- (۳) نمونے کے طور پر دیکھیے۔ (i) الاصلاح۔ لاہور: ہفت روزہ، جلد ۴، شمارہ ۲۲، ۲۳ جون ۱۹۳۷ء۔ ص ۴ (ii) الاصلاح۔ لاہور: ہفت روزہ، جلد ۴، شمارہ ۲۵، ۲۶ جون ۱۹۳۷ء۔ ص ۱۱
- (۴) تفصیل کے لیے دیکھیے: خاکسار ڈاکٹر عائشہ انقلابی۔ 'خاکسار تحریک'، مشمولہ 'اخوت'۔ ص ۷-۱۲
- (۵) علامہ شرقی کے رقم کردہ "مقالہ افتتاحیہ"، مشمولہ، الاصلاح۔ بابت ۱۳۔ جنوری ۱۹۳۹ء میں اڈوری کیمپ کی تفصیل کے ضمن میں "محترم جی۔ ایم۔ سیڈ، ایم ایل اے کی تحریک میں شمولیت" کے زیر عنوان مرقوم ہے: "کیمپ کا ایک قابل ذکر واقعہ محترم سید غلام مرتضیٰ شاہ ایم ایل اے کی کیمپ میں شمولیت تھی۔ یہ صاحب سندھ کے سب سے بڑے سیاسی مقتدر اور بہت بڑے زمیندار ہیں۔ سندھ کی پہلی وزارت کو انھوں نے، جب وہ اسلامی مفاد کے مطابق نہ

رہی، چشم زدن میں اور غیر متوقع طور پر گرا دیا اور متفق طور پر وزیر اعظم بننے کی پیشکش کو قبول نہ کیا۔ موجودہ وزارت ان کے ایما سے ہے اور اب نئی وزارت کی تعمیر ان کے ہاتھوں سے ہوگی۔ محترم کمپ میں زمین پر سوائے تحریک سے بے انتہا متاثر ہیں۔ کسی زمانے میں انگریزی لباس تھا، اب موٹے دیسی کپڑے ہیں۔ محترم نے کمپ میں اعلان کیا کہ وہ باضابطہ تحریک میں شامل ہوتے ہیں۔ اس اعلان نے سب طرف کھرام مچا دیا۔ شاندار سلامی گولوں سے دی گئی۔“ [الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۲، ۱۳، جنوری ۱۹۳۹ء۔ ص ۴]

(۶) ”جناب محترم ایڈیٹر نیرنگ خیال کی شمولیت“ کے زیر عنوان مدیر الاصلاح (شاہ دین) کی طرف سے ان الفاظ میں خبر شائع کی گئی: ”لاہور۔ ۲۵، مئی۔ آج لاہور کے مشہور ماہواری رسالے کے ایڈیٹر جناب محترم حکیم محمد یوسف حسن ایڈیٹر نیرنگ خیال نے دفتر ”الاصلاح“ میں آکر بطور مجاہد تحریک میں شامل ہونے کا اعلان کیا اور معاہدہ بھرا۔ محترم کی شمولیت لاہور کے لیے باعث تقویت ہوگی۔ ملک احمد شفیع بی۔ اے سالار لاہور کو ہدایت ہے کہ محترم کے ذریعے بیس خاکساروں کے بھرتی کے اعلان پر ان کی سلامی کی سفارش ادارہ علیہ میں کریں۔“ [الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۲، جون ۱۹۳۹ء۔ ص ۶]

(۷) خبر کی اشاعت ”ایڈیٹر روزنامہ احسان کی تحریک میں شمولیت“ کے عنوان سے ان الفاظ میں عمل میں آئی۔ ”لاہور۔ ۱۰، نومبر۔ محترم وقار انبالوی ایڈیٹر روزنامہ احسان نے حسب ذیل معاہدہ ہیز کر کے دیا ہے:

میں اقرار صالح کرتا ہوں کہ آج کی تاریخ سے بطور مجاہد خاکسار شامل ہوں۔ سالانہ محکمہ متعینہ کے تمام احکام کا ہر صورت میں پابند رہوں گا اور روزانہ جماعت میں شامل ہوں گا۔ اور اسلام کی خاطر اپنی جان اور مال ہرگز عزیز نہ رکھوں گا“

[الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۲، ۱۷۔ نومبر ۱۹۳۹ء۔ ص ۴]

(۸) (i) اگست ۱۹۳۹ء میں یو۔ پی کی کانگریس حکومت نے خاکساروں کے ساتھ ٹکری اور علامہ مشرقی کے علاوہ بہت سے خاکساروں کو قید کر لیا۔ اس پس منظر میں ظفر علی خاں نے

”خاکسار“ کے عنوان سے مندرجہ ذیل نظم لکھی جو ”الاصلاح“ بابت ۲۲- ستمبر ۱۹۳۹ء میں اشاعت پذیر ہوئی:

”عربی عزم کے کچھ جاگتے جیتے پیکر عجمی حزم کی اوڑھے ہوئے ہندی چادر
 سر بکف گھر سے نکل آئے ہیں اس قصد کے ساتھ کہ ہو باطل کے ہراک فیل سے ان کی ٹکر
 ما سوا (کی) کسی طاقت کا نہیں خوف ان کو ان کے دل میں ہے فقط ہیبت رب اکبر
 آنکھ میں موت کی تصویر اتر آتی ہے نظر آتا ہے جب اغیار کو ان کا لشکر
 ان کی تنظیم سے ہیں لرزہ بر اندم حریف راز ہے غلبہ اسلام کا جس میں مضمحل
 پت جی ان کو کچلنے پہ تلے بیٹھے ہیں اور نظر آتے ہیں بدلے ہوئے ان کے تیور
 کہ دے یو۔ پی کی حکومت سے یہ جا کر کوئی خاکساران وطن را سخفارت منگر
 توچہ دانی کہ دریں گرد سوارے باشد“

[الاصلاح - لاہور ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۳۸، ۲۲- ستمبر ۱۹۳۹ء۔ ص ۳]

بعد میں یہی نظم ”خاکسار کی آن“ کے زیر عنوان ظفر علی خان کے مجموعہ ”کلام“ ”چمنستان“ میں شام ہوئی۔

[چمنستان - لاہور: پبلشرز یونائیٹڈ، ۱۹۴۴ء۔ ص ۲۴۵]

(ii) اسی پس منظر میں ”الاصلاح“ بابت ۲۷- اکتوبر ۱۹۳۹ء میں ”مولوی ظفر علی خان اور خاکسار تحریک“ کے زیر عنوان موصوف کا ایک پر جوش بیان مکرر شائع ہوا جو انہوں نے ۹- اکتوبر ۱۹۳۹ء کو حیدر آباد دکن سے جاری کیا تھا اور روزنامہ ”ہمد“ — لکھنؤ میں ۱۸- اکتوبر ۱۹۳۹ء کو اشاعت پذیر ہوا تھا۔ اس کی عبارت یوں ہے:

”خاکساروں کی جماعت جس کی تعداد روز بروز بڑھتی چلی جا رہی ہے، اپنے کھلے مسلک کے لحاظ سے ایک ایسی جماعت ہے جس کا نصب العین خدمتِ خلق اور غلبہ اسلام ہے جس سے زیادہ شریفانہ مسلک اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ ان کی عسکری تنظیم اور ان کی بے مثل جماعت بندی انہوں سے خراجِ تحسین حاصل کر چکی ہے اور اگر پرانے ان کی سرگرمیوں کو شبہ کی نظروں سے دیکھتے ہیں تو یہ ایک بالکل قدرتی بات ہے۔ یو۔ پی کی حکومت نے علامہ عنایت اللہ خان

المشرقی کو قید میں ڈال کر اور ان کے ساتھ بہت سے خاکساروں کو جیل میں بند کر کے جو جاہلانہ روش اختیار کی ہے اس کے خلاف طول و عرض ہند میں غم و غصہ کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ اسلام کے یہ سپاہی اس وقت یو۔ پی میں اس شہری آزادی کے حقوق کے حصول کے لیے سختیاں جھیل رہے ہیں جو پچاس برس سے کانگریس کا مطمح نظر ہے۔ اور خاکساروں کو یہ حکم دینا کہ وہ اپنی وردی اتار پھینکیں، نشانِ اخوت کو اپنے ہاتھ سے ہٹائیں، پھر وہ بیچلے جیسی بے ضرر چیز کو کاندھے سے اتار کر زمین پر رکھ دیں ورنہ گولیاں کھانے کے لیے تیار ہو جائیں، یہ ایک ایسی چیز ہے جسے کوئی مسلمان برداشت نہیں کر سکتا۔ میں حیدرآباد کے خاکساروں کی مجاہدانہ عزیمت سے توقع رکھتا ہوں کہ جس آزادی کا علم لے کر وہ آگے بڑھ رہے ہیں اسے جھکنے نہ دیں اور بڑھ کر پیچھے ہٹنے کا نام نہ لیں۔ خدا ان کا یا سر ناصر ہے۔“

[الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۴۳، ۲۷۔ اکتوبر ۱۹۳۹ء۔ ص ۳]

(۹) ”الاصلاح“ بابت ۲۳۔ مارچ ۱۹۳۹ء میں نظم ”نفعہ جہاد“ (از محترم احسان دانش ناظم انجمن نقیر ادب مزنگ لاہور) شاعر کے تمہیدی بیان ”چونکہ مجھے خاکسار تحریک اور اس کے مجاہد آفرین اصولوں سے اتفاق ہے، اس لیے یہ نفعہ خصوصاً خاکسار جماعت کے لیے لکھا گیا ہے“ کے ساتھ شائع ہوئی:

مجاہدین صفِ شکر بڑھے چلو بڑھے چلو

روشن روش چمن چمن بڑھے چلو بڑھے چلو	جبل جبل دمن دمن بڑھے چلو بڑھے چلو
بہ گش بہ گش بزن بزن بڑھے چلو بڑھے چلو	مجاہدین صفِ شکر بڑھے چلو بڑھے چلو
قدم اٹھاؤ اس طرح زمیں کا دل دہل اٹھے	وہ نعرہ ہائے گرم ہوں کہ رنگِ چرخِ جل اٹھے
بہ نازش کمال فن بڑھے چلو بڑھے چلو	مجاہدین صفِ شکر بڑھے چلو بڑھے چلو
جو کٹ سکے نہ بات پر وہ مرد کیا ہے، کچھ نہیں	وہ بے وفا ہے بے وفا، جو بے وفا ہے کچھ نہیں
ہیں بے ثبات جان و تن بڑھے چلو بڑھے چلو	مجاہدین صفِ شکر بڑھے چلو بڑھے چلو
سگ رہی ہے روح میں تو کامِ احتراز سے	گئی تو کیا لگاؤ ہے خمارِ خوابِ ناز سے
ہے دل کی زندگی لگن، بڑھے چلو بڑھے چلو	مجاہدین صفِ شکر بڑھے چلو بڑھے چلو

ہوا خلاف ہے تو (کیا) شکوہ سے علم اٹھے
خوشی خوشی مگن مگن بڑھے چلو بڑھے چلو
جو سدا راہ شہر ہوں تو بے دریغ اجاڑ دو
ہے کھیل دار اور رسن بڑھے چلو بڑھے چلو
وفا کا عہد باندھ کر وفا سے کھیلتے ہوئے
دلاوران تیغ زن بڑھے چلو بڑھے چلو
وہی ہے مردِ باخبر بساطِ روزگار میں
کہاں کی گور کیا کفن بڑھے چلو بڑھے چلو
بلند برچھیاں کرو! وہ رحمتِ خدا جھکی
[.....کذا.....] بڑھے چلو بڑھے چلو

ہے دھڑکنوں کی جو روش اسی طرح قدم اٹھے
مجاہدین صفِ شمن بڑھے چلو بڑھے چلو
اشہادِ اس طرح نشانِ فلک کے دل میں گاڑ دو
مجاہدین صفِ شمن بڑھے چلو بڑھے چلو
لہو میں تیرتے ہوئے قضا سے کھیلتے ہوئے
مجاہدین صفِ شمن بڑھے چلو بڑھے چلو
جو مسکرا کے جان دے جہومِ کارزار میں
مجاہدین صفِ شمن بڑھے چلو بڑھے چلو
وہ زندگی کا در کھلا، وہ سر کے بل قضا جھکی
مجاہدین صفِ شمن بڑھے چلو بڑھے چلو

[الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۲۲، ۱۲ مارچ ۱۹۳۹ء۔ ص ۵]

- (۱۰) (i) ”الاصلاح“ بابت ۹۔ جون ۱۹۳۹ء میں علامہ مشرقی کے نام خواجہ حسن نظامی کا رقم کردہ خط شائع کیا گیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ پہلے بھی ایک خط ارسال کر چکے تھے۔ اس میں لکھتے ہیں: ”... میں ایک خط آپ کو لکھ چکا ہوں۔ ’منادی‘ میں خاکساروں کی حمایت کا اعلان بھیج دیا ہے۔ اور اب روزانہ منادی پوسٹر جاری کرنے والا ہوں جس میں روزانہ آپ کی تحریک کی حمایت شائع ہوا کرے گی۔ اگر ممکن ہو تو اپنی جماعت کے ذریعہ ان پوسٹروں کی اشاعت و تبلیغ کا بندوبست کیجیے مگر پہلے نمونہ دیکھ لیجیے جو بہت جلد خدمت میں آجائے گا.....“ اس خط کے ساتھ ہی ”ادارہ علیہ“ کی طرف سے جاری کردہ یہ حکم بھی شائع ہوا:
- ”ادارہ علیہ حکم دیتا ہے کہ محترم کے شائع کردہ اشتہارات کی مناسب تقسیم ہر علاقہ میں افسر علاقہ کرے اور محترم سے براہ راست بلا معاوضہ طلب کرے۔“

[الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۲۳، ۹۔ جون ۱۹۳۹ء۔ ص ۳]

- (ii) خواجہ حسن نظامی نے ’منادی‘ میں خاکساروں کی حمایت کا اعلان جس پیراے میں کیا، اس کا اندازہ ”الاصلاح“ بابت ۱۶۔ جون ۱۹۳۹ء میں ”محترم خواجہ حسن نظامی کا اعلان حق“

کے زیر عنوان شائع شدہ اطلاع سے لگایا جاسکتا ہے۔ اس میں مرقوم ہے: ”.....محترم حسن نظامی اپنے اخبار ”منادی“ میں لکھتے ہیں کہ میرا اور سب مسلمانوں کا اسلامی فرض ہے کہ ہم خاکساروں کو اکیلا نہ چھوڑیں ورنہ خدا، رسول ﷺ کے سامنے ہمارا منہ کالا ہو جائے گا.....“

[الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۲۲، ۱۶، جون ۱۹۳۹ء۔ ص ۳]

(iii) ”الاصلاح“ بابت ۱۵۔ دسمبر ۱۹۳۹ء میں مندرجہ خبر سے معلوم ہوتا ہے کہ خواجہ حسن نظامی نے ”معرکہ لکھنؤ“ کے حوالے سے خاکسار تحریک کے ساتھ ’شاندار ہمدروی‘ کا یہ منفرد انداز اختیار کیا کہ بچوں کی سہولت کے لیے شائع کردہ تیسویں پارے کے باریک کاغذ کے سرورق پر تحریک اور امیر تحریک کے بارے میں کلماتِ تحسین چھپوائے:

”زندہ باد! روح بہادرانِ اسلام، سپہ دارِ اعظم، خدا کا رانِ قرآن، علم بردارِ نشانِ ایمان، علامہ مشرقی ہادی اولِ عسا کرِ خاکساراں امین از جملہ تلاوت کنندگان و از حسن نظامی دہلوی مترجم قرآن، ۲۷۔ رمضان المبارک ۱۳۵۸ھ۔“

[الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۵۰، ۱۵، دسمبر ۱۹۳۹ء۔ ص ۳]

(۱۱) راقم کو اس غیر مطبوعہ طویل مصاحبے کی نقل نام راشد کے چھوٹے بھائی ف م ماجد سے حاصل ہوئی۔ اس میں بیان کردہ واقعے کو راشد نے اپنے شاعرانہ تخیل سے نظم ”حیلہ ساز“ (مشمولہ ایران میں اجنبی - لاہور: گوشہء ادب، ۱۹۵۵ء۔ ص ۱۳۸-۱۳۹) میں ایک اور ہی رنگ دے دیا ہے۔ مذکورہ مصاحبے میں اس نظم کا مقام و سال تخلیق ”مری - ۱۹۲۸ء“ بیان کیا گیا ہے۔

(۱۲) نقوش - لاہور: شمارہ ۱۳۳، دسمبر ۱۹۸۶ء۔ ص ۲۸۸

(۱۳) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۳، شمارہ ۲۶، ۲۰، نومبر ۱۹۳۶ء۔ ص ۲

(۱۴) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۴، شمارہ ۴۲، ۵، نومبر ۱۹۳۷ء۔ ص ۷

(۱۵) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۴، شمارہ ۵۱، ۲۲، دسمبر ۱۹۳۷ء۔ ص ۳

(۱۶) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۵، شمارہ ۶، ۱۱، فروری ۱۹۳۸ء۔ ص ۱۲

(۱۷) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۵، شمارہ ۷، ۱۸، فروری ۱۹۳۸ء۔ ص ۲

- (۱۸) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۵، شمارہ ۸، ۲۵ - فروری ۱۹۳۸ء - ص ۳
- (۱۹) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۵، شمارہ ۱۲، ۸ - اپریل ۱۹۳۸ء - ص ۵
- (۲۰) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۵، شمارہ ۲۵، ۲۲ - جون ۱۹۳۸ء - ص ۲
- (۲۱) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۵، شمارہ ۳۱، ۵ - اگست ۱۹۳۸ء - ص ۱۵
- (۲۲) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۵، شمارہ ۳۵، ۲ - ستمبر ۱۹۳۸ء - ص ۳
- (۲۳) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۵، شمارہ ۵۲، ۳۰ - دسمبر ۱۹۳۸ء - ص ۶
- (۲۴) ایضاً - ص ۱۲
- (۲۵) ایضاً - ص ۱۳
- (۲۶) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۱۶، ۲۱ - اپریل ۱۹۳۹ء - ص ۲
- (۲۷) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۱۷، ۲۸ - اپریل ۱۹۳۹ء - ص ۶
- (۲۸) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۱۸، ۵ - مئی ۱۹۳۹ء - ص ۵
- (۲۹) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۵، شمارہ ۳۲، ۲۶ - اگست ۱۹۳۹ء - ص ۵
- (۳۰) نیادور - کراچی: شمارہ ۷۱-۷۲، ن م راشد نمبر، سنہ نثارو - ص ۵۸
- (۳۱) ڈاکٹر آفتاب احمد - ن م راشد - شاعر اور شخص - لاہور: ماورا پبلشرز، ۱۹۸۹ء - ص ۱۰۳
- (۳۲) بحوالہ شیر زمان - خاکسار تحریک کی جدوجہد - جلد سوم - راولپنڈی: ایس ٹی پرنٹرز، ۱۹۸۸ء - ص ۲۲۰
- (۳۳) نیادور - کراچی: ن م راشد نمبر، ص ۶۰
- (۳۴) ایضاً - ص ۱۵۷
- (۳۵) ایضاً - ص ۵۱
- (۳۶) احمد داؤد و ظہیر الدین - مرتبیں: کلاسیک - راولپنڈی: ظہیر ایسوسی ایٹس، ۱۹۸۶ء - ص ۳۷۸
- (۳۷) ایضاً - ص ۳۸۵ تا ۳۸۸
- (۳۸) الاصلاح لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۳۹، ۳ - مارچ ۱۹۳۹ء - ص ۲
- (۳۹) مثلاً دیکھیے (۱) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۵، شمارہ ۳۵، ۲ - ستمبر ۱۹۳۸ء - ص ۱۶
- (ii) الاصلاح - لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۸، ۲۲ - فروری ۱۹۳۹ء - ص ۱۲

(iii) الاصلاح۔ لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۱۵، ۱۴۔ اپریل ۱۹۳۹ء۔ ص ۳

(۴۰) الاصلاح۔ لاہور: ہفت روزہ، جلد ۵، شمارہ ۵، ۱۶۔ دسمبر ۱۹۳۸ء۔ ص ۱

(۴۱) الاصلاح۔ لاہور: ہفت روزہ، جلد ۵، شمارہ ۳۳، ۱۹۔ اگست ۱۹۳۸ء۔ ص ۱

(۴۲) الاصلاح۔ لاہور: ہفت روزہ، جلد ۵، شمارہ ۳۸، ۲۳۔ ستمبر ۱۹۳۸ء۔ ص ۲-۱۳

(۴۳) الاصلاح۔ لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۱۰، ۱۰۔ مارچ ۱۹۳۹ء۔ ص ۱

(۴۴) الاصلاح۔ لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۱۷، ۲۸۔ اپریل ۱۹۳۹ء۔ ص ۵

(۴۵) کمشنرز آفس ملتان کی معمولی ملازمت کے آغاز ہی میں شادی ہو جانے اور کرائے کے مکان

میں رہنے کے باعث انھیں شدت سے تنگ دستی کا احساس ستانے لگا تھا اور وہ بہتر ملازمت

کے حصول کے لیے کوشاں تھے۔ نتیجہً کیم مئی ۱۹۳۹ء سے انھیں آل انڈیا ریڈیو میں پُروگرام

اسٹنٹ کی ملازمت مل گئی جس کا آغاز ریڈیو اسٹیشن لاہور سے ہوا۔ یہاں انھیں صرف ۱۸

روز تک رکھا گیا اور ۱۹ مئی ۱۹۳۹ء سے ان کا تقرر ریڈیو اسٹیشن دہلی میں کر دیا گیا۔ [یہ

معلومات ریڈیو پاکستان پشاور سے حاصل کردہ راشد کی سروس فائل، شعر و حکمت۔ حیدرآباد

دکن: ن م راشد نمبر، اور نیا دور۔ کراچی: ن م راشد نمبر سے اخذ کی گئی ہیں۔]

(۴۶) الاصلاح۔ لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۲۱، ۲۶۔ مئی ۱۹۳۹ء۔ ص ۱۶

(۴۷) الاصلاح۔ لاہور: ہفت روزہ، جلد ۶، شمارہ ۲۰، ۱۹۔ مئی ۱۹۳۹ء۔ ص ۱۶

(۴۸) بحوالہ، ڈاکٹر آفتاب احمد۔ راشد شاعر اور شخص۔ لاہور: ماورا پبلی کیشنز، ۱۹۸۹ء۔ ص ۱۴

(۴۹) مالک رام۔ تذکرہ معاصرین۔ جلد سوم۔ دہلی: مکتبہ جامعہ لمیٹڈ، ۱۹۷۸ء۔ ص ۲۷۵

(۵۰) نیا دور۔ کراچی: ن م راشد نمبر، ص ۵۲

